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остановка проблеми та її ак-
туальність. Цивілізаційні 
зміни в суспільстві призво-
дять до різновекторності його 
розвитку та можуть вноси-
ти суперечності в соціально-
культурні, економічні і полі-

тичні процеси. З одного боку, відбуваєть-
ся гомогенізація культури, зумовлена ста-
новленням транснаціональної економіки, 
з іншого – актуалізація регіональних і ет-
нічних культур, що знайшло відображення 
у теорії «зіткнення цивілізацій», сформу-
льованої С. Гантингтоном. Одночасний пе-
ребіг таких процесів Р. Робертсон схарак-
теризував терміном «глобалізація» [1]. Він 
відображає сучасну реальність, у якій од-
ночасно співіснують локальність, зростан-
ня ролі національних традицій та стирання 
попередньо існуючих просторових і куль-
турних меж. Глобальні проблеми потребу-
ють міжнародної інтеграції зусиль і співп-
раці для їх вирішення; підвищення рівня 
комунікабельності і толерантності; зрос-
тання конкуренції, і, як наслідок, виникає 
потреба у підвищенні професійної кваліфі-
кації фахівців усіх галузей. 

Процеси глобалізації й активного пере-
міщення населення у пошуках оптималь-
ного працевлаштування передбачають 
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отримання якісної вищої освіти. Як наслі-
док, виникло нове явище – інтернаціона-
лізація освіти, нове освітнє середовище – 
транснаціональне та підвищилась увага до 
вимог вищої освіти і пошуку загальноприй-
нятного критерію оцінювання навчальних 
досягнень. Таким критерієм було визнано 
професійну компетентність фахівця, яка 
вирішальним чином сприяє готовності до 
ефективного виконання професійних за-
вдань, зокрема і в медичній галузі, що за-
безпечує повноцінне і тривале життя лю-
дини незалежно від місця перебування. За-
значене актуалізує вивчення інтернаціо-
нальних аспектів у професійній підготовці 
майбутніх лікарів.

Аналіз наукових праць, присвячених 
проблемі. Розвиток вищої освіти, спрямо-
ваний на інтеграцію з міжнародним серед-
овищем, науковці схарактеризували по-
няттям «інтернаціоналізація» [5]. Навчан-
ня у цих сучасних умовах, як зазначають 
О. Локшина [7], М. Осійчук [9], М. Степ-
ко [10], вимагає врахування потреб ринку 
праці щодо набутих майбутніми фахівцями 
знань, умінь і компетентностей, які необ-
хідно демонструвати на інтернаціонально-
му рівні, підвищення мотивації до міжна-
родної професійної діяльності. Транснаціо-
нальність освіти та професійної діяльності, 
на думку Р. Мейєра [16], активізує міжна-
родний ринок праці, тому важливо визна-
чати не тільки національні, а й інтернаці-
ональні критерії конкурентоспроможнос-
ті випускників ВНЗ. З огляду на зазначе-
не поглиблюється вивчення основних чин-
ників процесу інтернаціоналізації освіти, 
які в європейських країнах розпочались у 
90-х роках ХХ ст. [11–17], а в Україні на-
були значущості лише в останні п’ять років 
[3; 4; 5; 9; 10].

Одним із перших поняття «інтерна-
ціоналізація» у системі освіти розкрила 
Джейн Найт [15]. Вона визначила його як 
процес упровадження міжнародного вимі-
ру у функціонуванні всіх напрямів діяльнос-
ті навчального закладу – викладанні, дослі-
дженні й наданні послуг. Погляди науков-
ців щодо тлумачення сутності цього проце-
су, як зазначає Н. Дем’яненко [3], дещо від-
різняються, проте їх об’єднує констатація 

необхідності змін у підходах до підготов-
ки майбутніх фахівців і освітніх програм 
з урахуванням вимог міжнародного рівня, 
які мають швидкоплинний і динамічний 
характер. Причинами, які породили процес 
інтернаціоналізації в освіті, Н. Дем’яненко 
[3], С. Сисоєва [2], М. Степко [10] ввважа-
ють такі:

– глобалізацію системи освіти через інте-
грацію (досягнення їх порівнянності, а не 
конвергенція) національних освітніх сис-
тем і створення транснаціональної освіти 
(ТНО); 

– демократизацію освітньої системи – 
започаткована відкритість, доступність, 
розширення і подолання національних, 
адміністративних, расових, конфесійних 
бар’єрів; 

– диверсифікацію – зміна змісту освіти 
на практико- і особистісно-орієнтовані мо-
делі з упровадженням інноваційних освіт-
ніх технологій і компетентнісного підходу; 

– міграцію представників різних націй і 
верств населення з метою кращого працев-
лаштування; 

– бажання отримати професійну підго-
товку, відповідну сучасним запитам; 

– зміну демографічних і мовних параме-
трів у державах;

– упровадження академічної мобільності 
студентства й академічних працівників; 

– наростання багатоманітності і мульти-
культурності суспільства.

    У контексті футуристичного погляду 
К. Корсака [4] на сучасне суспільство, ін-
тернаціоналізація освіти означає, що у про-
довження розвитку хвильової моделі циві-
лізаційного поступу людства Е. Тоффлера 
(доаграрний, аграрний, індустріальний і по-
стіндустріальний – інформаційний) прий-
шов час «ноохвилі», яка приведе до життя 
в ноосуспільстві з подоланими екологічни-
ми проблемами. Освіта епохи ноосуспіль-
ства і ноотехнологій забезпечить підготов-
ку настільки кваліфікованих науковців і 
працівників, що вони створять екобезпечне 
виробництво і будуть уміло його викорис-
товувати. Така приваблива перспектива за-
безпечується сьогоднішнім формуванням і 
становленням майбутнього фахівця міжна-
родного рівня.
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Приєднанню української вищої шко-
ли до міжнародного освітнього простору в 
умовах глобалізації та інтернаціоналізації, 
на думку українських дослідників В. Лу-
гового [6], М. Степка [10], перешкоджають 
проблеми національних обмежень у визна-
ченні, порівнянності результату освіти, під-
готовці до професійної діяльності в міжна-
родному середовищі. Для їх вирішення не-
обхідно дотримуватися принципів розвитку 
сучасної вищої освіти, сформульованих єв-
ропейськими фахівцями [16]:

 а) формування, оцінювання та визнання 
компетентностей у ВНЗ;

 б) підвищення якості професійної осві-
ти через обмін досвідом і моделями підго-
товки для вироблення спільних підходів і 
критеріїв, інтенсивно впроваджувати ака-
демічну мобільність; 

в) дотримання принципу навчання впро-
довж життя і володіння ключовими компе-
тентностями;

 г) упровадження «Diploma Supplement» 
і «EUROPASS», що уможливлює порівнян-
ня навчальних результатів й об’єднання зу-
силь щодо ефективного розвитку профе-
сійної освіти. 

Аналіз наукових джерел [1–16] і влас-
ний педагогічний досвід дали змогу вияви-
ти низку нерозв’язаних проблем у процесі 
інтернаціоналізації вищої медичної, зокре-
ма стоматологічної освіти:

– необхідність її модернізації й рефор-
мування відповідно до міжнародних вимог 
оцінювання якості підготовки фахівця на 
основі сформованості професійної компе-
тентності;

– наповнення української вищої медич-
ної освіти інтернаціональним змістом, зо-
крема формування інтернаціональної скла-
дової професійної компетентності майбут-
нього лікаря;

– потреба у формуванні міжнародної 
професійної компетентності (МПК).

Мета статті – розкрити окремі пробле-
ми процесу інтернаціоналізації вищої ме-
дичної освіти й окреслити можливі шляхи 
їх вирішення.

Виклад основного матеріалу. Відповід-
дю освітян на масштабні цивілізаційні змі-
ни та інтернаціоналізацію освіти стали: мо-

дернізація і реформування вищої школи, 
зокрема розробка Болонської декларації, 
у якій проголошено інтеграцію національ-
них освітніх систем у єдину, поява ЄПВО, 
у якому формується ТНО [3; 13; 15]. Вар-
то зазначити, що це, на думку науковців [3; 
2; 10], не означає повної уніфікації і кон-
вергенції надбань освітньої галузі кожної з 
країн, як це іноді трактується, а має на меті 
розширення можливостей для випускників 
ВНЗ ефективно реалізуватись у професій-
ній діяльності в різних країнах, незалежно 
від того, де здобувалась освіта. Особливого 
значення в умовах інтернаціоналізації осві-
ти набуло упровадження принципу акаде-
мічної мобільності [5].

Українська вища медична освіта ви-
значила свій шлях розвитку, нерозривно 
пов’язаний з європейською спільнотою, але 
він також потребує відповідних реформ, 
передусім, наповнення професійної підго-
товки майбутніх лікарів інтернаціональ-
ним змістом [5]. Він полягає, як зазначе-
но в Національній стратегії розвитку осві-
ти в Україні на 2012–2021 рр. [8], у фор-
муванні нового громадянина України і сві-
ту з високим рівнем поваги і толерантнос-
ті у ставленні до носіїв різних мов і куль-
тур. Відповідно до таких вимог потребують 
змін як навчальні програми, так і вся кон-
цепція викладання навчальних дисциплін 
у сучасних медичних університетах. Вона 
повинна стати принципово іншою, оскіль-
ки в основу сучасного навчального процесу 
на теренах Європи покладена компетент-
нісна модель освіти, яка забезпечує єди-
ний погляд на оцінювання навчального ре-
зультату випускників у країнах, які приєд-
нались до нього, – набуття відповідних до 
вимог професії компетентностей [6]. Їхня 
інтеграція з іншими важливими чинника-
ми формує професійну компетентність фа-
хівця відповідної галузі, проте умови її ре-
алізації в міжнародному просторі потребу-
ють додаткових знань, умінь і компетент-
ностей [5; 12] .

Інтернаціоналізація вищої освіти обу-
мовила потребу в модернізації професій-
ної підготовки фахівців поза рамками на-
ціональних програм у процесі міжнародної 
співпраці з розробки інноваційних методик 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 201562

і взаємовизнання освітніх сертифікатів. На-
тепер ВНЗ, які поглиблюють свою навчаль-
ну концепцію до інтернаціональних вимог, 
згуртовані у Magna Charta Universitatum, 
до якої, зокрема, належить і НМУ імені 
О. Богомольця (2010). Проте отримання 
статусу й визнання основоположних євро-
пейських принципів українськими універ-
ситетами недостатньо для реальної інтегра-
ції. Найскладнішим завданням і невиріше-
ною до нині проблемою залишається упро-
вадження новацій в освітній процес. Цьому 
перешкоджає суттєва відмінність навчаль-
них програм і планів вітчизняних та зару-
біжних медичних університетів, що веде 
до виникнення проблем сумісності освіт-
ніх досягнень, а отже, реалізація принципу 
академічної мобільності у вищій медичній 
школі залишається під сумнівом. 

Об’єднання університетів з розвиненою 
міжнародною складовою у підготовці май-
бутніх фахівців створило нові освітні се-
редовища, які мають інтернаціональний/
транснаціональний характер. До суб’єктів 
такого середовища висувається низка до-
даткових вимог. Особливо важливим, на 
переконання Н. Лосєвої, О. Гури, Г. Козла-
кової, Я. Кульбашної, В. Лугового, С. Сисо-
євої [5] стає вирішення проблеми підбору 
викладачів ВНЗ, адже, щоб виховати фа-
хівця міжнародного рівня, педагогічні пра-
цівники ВНЗ самі повинні володіти відпо-
відною компетентністю. Це завдання потре-
бує невідкладного вирішення у вітчизняній 
вищій школі, а його виконанню сприятиме 
поширення професійної мобільності.

Процес інтернаціоналізації освіти спри-
чинив необхідність чіткого визначення між-
національного рівня навчальних досягнень 
і професійної готовності фахівця міжна-
родного рівня у контексті компетентнісної 
освітньої моделі. Це розкрило можливос-
ті для визначення пріоритетів у підготовці 
майбутніх фахівців для забезпечення пра-
цевлаштування і конкурентоспроможності 
незалежно від місця перебування. Як наслі-
док, роботи науковців спрямувалися на до-
слідження сучасної якісної характеристики 
фахівця в інтернаціональному середовищі. 
Таку нову якість фахівця німецькі науковці 
[5; 12] схарактеризували поняттям «міжна-

родна професійна компетентність» (МПК), 
яке швидко імплементувалось у сферу єв-
ропейської професійної діяльності й освіти. 
Аналіз наукових публікацій засвідчив, що 
проблемі формування МПК, розробці кон-
цептуальних засад і впровадженню її основ-
них положень в Європейському просторі 
вищої освіти приділяється все більша ува-
га. Особливо поширені такі дослідження в 
економічній галузі, що відображено в робо-
тах Ф. Ахентегагена, C. Древз, Б. Хьюберз, 
П. Ягер [5; 12–14] та ін. На думку цих до-
слідників, МПК формується на основі про-
фесійної компетентності фахівця відповід-
ної галузі у сукупності з міжнародними фа-
ховими знаннями, міжнародними ключови-
ми і базовими компетентностями, які ре-
алізуються шляхом академічної мобільнос-
ті, пов’язаної з виконанням професійних за-
вдань у міжнародному середовищі. Особли-
вої уваги при формуванні МПК потребують 
знання англійської мови, якою описуються 
процеси й оприлюднюється понад 35% фун-
даментальних і 12% професійних даних [13] 
та інтеркультурної толерантності. На акту-
альності та необхідності поглиблення до-
сліджень МПК наголошує С. Древз [12], 
оскільки сучасні роботодавці зацікавлені у 
фахівцях з високим рівнем МПК. 

Інтеграція української вищої медичної 
освіти до ЄПВО також потребує забезпе-
чення конкурентоспроможності випускни-
ків у міжнаціональному суспільстві. Це ви-
магає формування МПК майбутніх лікарів. 
Для реалізації цієї мети необхідно: 

–   конкретизувати поняття  «МПК май-
бутнього лікаря»; 

–   визначити чинники, які впливають на 
її формування; 

– окреслити проблеми, які перешкоджа-
ють ефективності формування та імпле-
ментації МПК у медичну освіту. 

На основі аналізу науково-педагогічної 
літератури [11–14], власних досліджень і 
педагогічного досвіду розглядаємо «між-
народну професійну компетентність ліка-
ря» як його якісну характеристику, що ві-
дображає високий рівень сформованості 
інтернаціональної складової професійної 
компетентності, яка забезпечує здатність 
до ефективної медичної діяльності в між-
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народному професійному середовищі. Се-
ред чинників, на основі й  взаємодії яких 
повинна формуватися МПК майбутнього 
лікаря, визначено такі: 

– сформованість оптимального рівня 
професійної компетентності майбутнього 
фахівця відповідно до вимог Національної 
та Європейської рамки кваліфікацій, з на-
голосом на компетентностях міжнародно-
го значення – іншомовної та інтеркультур-
ної [5]. Майбутній фахівець повинен, окрім 
фахових, володіти глибокими інтеркуль-
турними знаннями, іноземною мовою і зна-
ти особливості фахової діяльності. Забез-
печення таких досягнень у випускників ви-
значено пріоритетом розвитку вищої осві-
ти в європейських країнах, а для їх реаліза-
ції розроблено і впроваджено академічну і 
професійну мобільність;

 – наявність міжнародних знань, які здо-
буваються у процесі професійної діяльнос-
ті за кордоном у рамках академічної мо-
більності; 

– визначення галузевих особливостей 
формування МПК, відображених у спеці-
альних компетентностях.

Формування МПК, як системне явище 
у ВМНЗ, має велике суспільне значення і 
розкриває для майбутніх лікарів шлях для 
професійного й особистісного удоскона-
лення на самому вищому рівні, що дає ін-
тегративний ефект підвищення якості всі-
єї медичної галузі. Проте досягнення МПК 
доступне лише для майбутніх фахівців, які 
вмотивовані до прориву в міжнародне про-
фесійне середовище, і навряд чи може ста-
ти стовідсотковою потребою для всіх ви-
пускників ВМНЗ України на нинішньому 
етапі становлення вітчизняного суспіль-
ства. Чи ставити перед собою таку мету, 

кожен майбутній фахівець вирішує сам, 
оскільки не всі мають мотивацію до фор-
мування МПК. Це потребує додаткових зу-
силь і постійного самовдосконалення. Про-
те, як свідчить європейський досвід, про-
грес у медицині – за фахівцями зі сформо-
ваною МПК, яка наближує їх до вищого 
професійного рівня.

Висновки
1. Виявлено низку проблем, які спричи-

нені процесами глобалізації суспільства й 
інтернаціоналізації освіти та потребують 
вирішення у вищій медичній освіті, зокре-
ма: формування інтернаціональної складо-
вої професійної компетентності і міжнарод-
ної професійної компетентності майбут-
нього лікаря, підготовка педагогічних пра-
цівників для упровадження міжнародних 
аспектів професійної підготовки у ВМНЗ.

2. Процес інтернаціоналізації у систе-
мі вищої школи створив нові вимоги до 
здобувачів вищої освіти, які полягають в 
орієн тації на міжнародний рівень профе-
сійної діяльності й оцінки особистих здо-
бутків фахівця у цих умовах.

 3. Для забезпечення адаптації україн-
ської вищої медичної освіти до процесів ін-
тернаціоналізації у вищій школі доцільно 
формувати «міжнародну професійну ком-
петентність майбутнього лікаря.   

4. Досягнення відповідності систем про-
фесійної підготовки майбутніх лікарів-
стоматологів України потребує реформу-
вання професійної освіти майбутніх стома-
тологів у напрямах доповнення компетент-
нісним змістом, корекції навчального пла-
ну, перегляду його структури, зміні етап-
ності, що може стати предметом подаль-
ших наукових розробок. 
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